用数字描绘鲜活经济图景

我市第五次全国经济普查工作完成数据上报

第五次 全国经济普 查(以下简称

五经普)是党的二十 大胜利召开后开展的 重大国情国力调查。 自五经普工作开展以 来,我市高质量、高标 准对各环节、各时间节 点进行全面部署、稳步 推进,落实工作职责, 广泛社会动员 ,有序完 成了普查登记工作。

目前,我市五经 普数据通过上级审核 验收,为未来经济发 展提供了坚实的数据 基础,也为政策制定 提供了科学的决策依 据,用数字描绘出鲜 活的经济图景。





五经普培训



开展入户普查



五经普宣传海报

加强领导精心组织 保质保速推进普查进度

经济普查能够全面了解各行业、各 地区的经济结构和发展趋势 ,包括产业 结构、就业情况、企业规模、产出水平 等。通过对数据的分析,可以评估经济 发展的现状和趋势,为制定相应的政策 提供科学依据 同时帮助发现潜在的经 济增长点和新兴产业,为未来布局提供

据了解 ,此次经济普查工作需要收 集的数据种类繁多,包括企业基本情 况、从业人员、经济活动、固定资产、财 务状况等多方面信息。这些数据具有 复杂的结构和关联性 需要进行合理分 类、整理。同时,为确保数据的准确性 和全面性 还需要统计部门熟练掌握和 运用各种方法 ,确保数据的有效采集和 分析。我市是电商大市 小微企业变化 大、个体户流动性强,各类单位和个体 户情况复杂,存在市场主体隐蔽性强、 部分企业不开票交易、电商经营单位查 找难等问题。

大量的数据收集和复杂的处理工 作,为我市五经普工作的开展带来了极 大的挑战。

人在事上练,刀在石上磨。对此, 我市拿出 拼 的精神、闯 的劲头、 实 的作风,第一时间成立市、镇两级 五经普工作领导小组,两级经普办同步 实行实体化集中办公 ,创新性以基层网 格化管理为突破口 统筹推进五经普工 作落地落实。

市委、市政府对五经普工作高度重 视,市主要领导 挂帅 ,一线统筹、精心 组织 扎实推进各阶段工作。从开始动 员到上报数据不到一年里,市领导每月 听取五经普工作汇报 ,多次参加五经普 重要阶段工作会议,及时发现问题、处 理问题,保持良好的工作节奏。

为确保普查登记工作全面有序开 展,市经普办紧密关注各镇(街道、区)的 登记进度。每日汇总通报各镇(街道、 区)的普查进度。对进展较缓慢、单位数 量较多的普查小区,持续加强提醒、 督促和业务指导 确保各镇(街道、区) 按时、高质量推进普查登记工作。

与此同时,市经普办采取统一审 核、分组对接的方式,每日对上报数据 进行即报即审,确保数据真实准确。 组织召开镇(街道、区)审核业务培训会 对审核人员进行系统业务审核培训 提 升乡镇审核人员业务水平 :加强与教育、 卫健、国资等行业主管部门合作 通过联 合开展集中培训、建群辅导以及点对点 核对数据等形式 确保学校、医院和国企 等单位数据真实准确。同时,市经普办 筛选疑似差错企业开展数据质量查询, 要求各镇(街道、区)组织普查员限期询 问、修正、反馈 累计下发查询63批次 完 成数据核查3万余条。

截至目前,我市已完成普查登记工 作,共完成个体户抽样调查5189户,单 位全面调查53012户 经济总量框架初 步形成。

脚踏实地认真负责 两员 队伍成为坚实保障

普查员是经济普查中最基层的调 查人员,负责实地采集统计数据,他们 的数据采集质量直接影响着经济普查 结果的准确性和可信度 ,是五经普工作 的第一道关。

为把好第一道关,前期,市统计局 通过集中培训、小班特训、单独辅导、实 地教培等方式,全面提升 两员 (普查 员和普查指导员)业务水平和工作能

清查阶段,分批次、分层次开展32 场普查区划分绘图工作培训、单位清查 暨业务软件培训,开展20余场实地 传 帮带 式教学 ,共培训镇、村两级业务骨 干2000余人次 发放清查手册及两员口 袋书2000余册。

普查登记阶段 ,举办 12 场普查登记 业务及系统操作培训,覆盖全部镇(街 道、区)。在总部中心等企业集中、特点 鲜明的区域开展单独小班化培训。其 中,针对总部中心电商多、批零多的特 点,根据 找全、搞准、抓细 的工作原 则 大力挖潜真实数据。

千锤百炼 培育出了一支脚踏实 地、认真负责、专业性强的 两员 队伍。

芝英镇普查员陈宜燕是一名参加 过多次普查工作的 老手 。她所在的 普查区里,中小企业众多,企业流动性 大,这为普查工作增加了更多的复杂

很多企业负责人都很忙,经常碰 不到面。有时候已经提前约好了,可是 等我要过去的时候,他们临时有事又出 门了。陈宜燕说。有一次 ,她拿着表格 来到一家企业,该企业负责人不在,于 是她将表格留在对方办公室,让对方回 来时把数据填上,有问题再沟通。可 是,当她第二天、第三天再次上门的时 候 却发现表格依然是空白的。

企业负责人确实都很忙,我们必 须理解。只有大家互相理解、互相配 合,才能顺利完成普查工作。陈宜燕 说,不过,为了保证数据的真实性,我 必须多跑几趟 ,一定要让企业负责人填 好各项信息。

前仓镇的俞思秀工作认真负责 遇

到问题及时提出并解决,还帮助其他普 查员推进普查进度 洒城街道的吕鹏发 作为社区联络员 能兼顾好社区工作和 普查工作,业务能力强,还将企业会计 业务知识应用于普查工作中;龙山镇的 周群芳实地走访每家企业,确保数据真 实可靠 对于下发的问题快速反馈 这些在平凡岗位上勤勤恳恳的 两员 们,以朴实的行动支撑起繁杂的工作, 一点一滴收集经济信息 ,让这些信息汇

在之后的登记期间,市经普办分四 个工作小组,赴各镇(街道、区)进行业 务督导,跟随普查员走访普查小区,对 普查登记数据开展查遗补漏工作,守好 五经普工作的第二道关。

聚成庞大的数据海洋 成为五经普工作

的坚实保障。

通过比对建筑物与法人单位地址 是否一致、单位实际规模与上报数据之 间的匹配度,一旦发现差异数据,我们 会要求普查员与相关单位做好审核修 正,并引导普查员举一反三,开展自查 自纠。市经普办相关负责人介绍。

多元宣传营造氛围 全民知晓促进全民参与

五经普工作是一项需要全民参与 的工作。自2023年7月起,我市开展全 方位、多维度宣传,全面掀起经济普查 宣传浪潮 ,为普查登记创造良好环境和 氛围。我市通过强化依法普查宣传 教 育引导广大普查对象依法配合普查、主 动参与普查 按实报准数据。

线上,我市充分利用融媒体和通信 公司联动的方式 通过电台、公众号、短 信等大力推送五经普相关信息 ,并根据 普查各阶段情况动态调整宣传信息。

线下,我市组织基层统计队伍开 展普查宣传入村进企工作,依托第十 四届中国统计开放日,以 经济大普 查·数说新时代 为主题,开展普查进 万家活动,提高群众对五经普工作的 知晓度。

同时,市经普办联合市委宣传部, 全面发动全市行政单位、下属单位和管 辖对象,通过LED屏在相关场所循环播 放经济普查宣传图片和标语口号,并组 织全市16个镇(街道、区)充分利用海

报、条幅、小喇叭等宣传媒介,在各村 (社区)、辖区内各类企业单位开展多角 度、全方位的宣传工作。

在广泛宣传下 ,大众对经济普查的 重要性有了更深刻的认识,以实际行动 支持这件 国家大事 。全市各调查对 象十分配合普查工作,提供经济数据和 相关资料 ,一些企业还主动参与普查宣 传活动,通过线上线下的方式,向员工 和社会大众普及普查的目的和意义,营 造浓厚的普查氛围。 融媒记者 何悦

